

“点赞现代化周口——解码特色小镇”走进商水

中国新闻网等主流媒体受邀深入黄寨镇、邓城镇感受特色小镇独特魅力

□记者 马治卫 文/图

本报讯 为助力乡村振兴,10月17日,“点赞现代化周口——解码特色小镇”主题宣传活动邀请中国新闻网、中新社国际传播集团、国际在线、大河网等主流媒体走进商水,深入黄寨镇、邓城镇感受特色小镇的独特魅力。

黄寨镇地势平坦、土壤肥沃、水资源丰富,适宜种植蜜薯等农作物。为深入贯彻落实市县有关农业强市和农业强县的战略部署,黄寨镇立足本地传统红薯种植习惯和水土资源优势,坚持党建引领,充分发挥“黄寨大嫂”示范引领作用,着力培育以“烟薯25”为主的蜜薯特色产业,通过采取“公司+村集体合作社+农户”的模式,打造了万亩蜜薯产业园,预计年产值可达1亿元。

当日上午,黄寨镇“黄寨大嫂杯”首届蜜薯节在黄寨镇蜜薯产业园举行。采风团成员在蜜薯产业园区品尝蜜薯,与蜜薯种植户一起分享喜悦,深深感受到了“蜜薯小镇”的甜蜜风情。

随后,采风团成员走进荣获“五星级党支部”称号的黄寨镇王潭村,参观村史馆,听取王潭村“黄寨大嫂”千人胡同长的经验做法介绍。“黄寨大嫂”千人胡同长志愿服务队被中宣部、中央文明办推选为学雷锋“四个100”先进典型,被农业农村部评为“全国乡村文明建设”先进典型。

在周口佳顺服装有限公司,当采风团成员获悉该公司自落户黄寨镇以来,年产值达1.5亿元,带动黄寨镇400多人就业,产品远销欧美市场,和沃尔玛、山姆等大型商超均有合作后,纷纷为该公司点赞。

当日下午,采风团成员来到千年古镇邓城镇。邓城镇历史悠久、人杰地灵,先后被评为“国家级特色小镇”“河南省历史文化名镇”“河南省特色景观旅游名镇”,是周口市旅游名镇。在讲解员的带领下,采风团成员走进了叶氏庄园。叶氏庄园被誉为“中原小故宫”,始建于清乾隆末年,占地18200平方米。

“叶氏庄园是我国典型的硬山式四合院建筑群,建筑规模、占地面积、砖木雕刻都堪称一绝,是清代民居不可多得的实物资料,也是研究豫东地方民居不可多得的珍贵实物资料,具有重要的历史、艺术和科学价值。叶氏庄园被列为省级重点文物保护单位,被国务院拟定并公布为第七批全国重点文物保护单位……”听着讲解员的介绍,采风团成员被叶氏庄园厚重的文化所吸引。如今,修整一新的叶氏庄园,新增了研学基地,建设了叶氏庄园展示厅、民俗文化展示厅、传统服饰展示厅、农耕场景展示厅等,一厅一特色,引来大家啧啧赞叹。

采风活动结束后,大家纷纷表示,将发挥主流媒体优势,用生动的文字和镜头关注商水、聚焦商水,讲好商水高质量发展故事,传递商水好声音,展示商水好形象。



采风团在邓城镇叶氏庄园采风。



黄寨镇王潭村村史馆。

新时代新征程新伟业·周口红色记忆

孙占和：隐蔽战线，血铸忠诚

(上接 A3 版)

烈士遗愿 后继有人

“四叔孙占荣和我父亲牺牲后,遗体被我二叔、三叔用牛车相继拉回来。到家时,我父亲被敌人反绑的绳子还没有解开。那场面刻骨铭心,我至今想起,依然伤痛。”孙文英演示了一个被反绑的动作,伤心地说。

10天之内,兄弟两人被杀,院里两口薄棺,地里两座新坟……孙家的天要塌了!乡亲们谁都能哭得起来,他们更担心孙家老母亲能不能扛得住这个打击。

没有想到,孙母却非常坚强。孙文英回忆说:“从父亲兄弟4人被捕,到两人被杀,再到后来遗体被接回家安葬,老祖母没在我们面前落一滴泪。”说到这里,84岁的孙文英再也抑制不住内心的激动,像个孩童一般唏嘘不已,“几十年了,我不愿回忆这一幕。当时我还不明白,祖母为什么不掉泪。长大后才知道,她老人家是最痛苦的,她将痛苦埋在了内心深处,她在教我们:没有爹的孩子,更要学会坚强……”

父亲牺牲时发生的好多事,孙文英仍记得非常清楚:“父亲下葬那天,亲人把许多书放进他的棺材里,有医药类的,也有政治类的,包括他平时最爱看的《共产党宣言》。”

孙占和牺牲后,妻子领着4个子女仍旧东躲西藏;几个孩子得了重病,因没钱医治,2个女儿先后夭折,只剩一儿一女与她相依为命。

中华人民共和国成立后,烈士家庭得到政府照顾。孙文英参军入伍,1962年入党,曾长期在军事工程学院、国防科技大学等军校工作,参与过军工计算机、半导体电子管、远望测量船、潜艇计算机系统等重大国防科研项目,是我国较早参与计算机研究的军事科研人员,荣立过集体三等功。

记者面前的孙文英寡言少语,很少人知道他是烈士后代,但是,烈士父亲影响了他的一生。

“父亲一生对党忠诚,是父亲影响了我、激励了我。父亲,永远是我的榜样。”孙文英说。

凄美爱情 值得留存

孙占荣牺牲时22岁,妻子刘秀美当时也是22岁,两人还没有子女。丈夫为革命献出生命后,刘秀美并没有离开这个家。后来她收养了一个女儿,还加入了中国共产党,当上人大代表,活到80多岁。

一位侄媳妇曾问刘秀美:“婶,当初你那么年轻,为什么不改嫁?”“我们没有孩子,我要是走了,你四叔孤零零一个人,谁守他?百年之后我要守他。”刘秀美2014年去世后,与孙占荣合葬。她坚守60多年的诺言兑现了。

9月8日,初秋的中午,天气仍然燥热。在孙占荣的侄子孙多云的引领下,记者与高朗乡前庙村党支部书记李超、太康县委党史和地方史志研究室副主任轩人杰等,在浓密的玉米地里穿行十多分钟,终于看到一个不高的土坟。这就是孙占荣、刘秀美夫妻的合葬墓。

午风吹来,玉米叶沙沙作响。这一刻,我们仿佛看到了一位年轻烈士不屈的身躯,也仿佛看到了一段凄美的爱情故事。为了革命的胜利,有多少恩爱夫妻阴阳两隔,有多少人信守诺言直到天荒地老。也许这样的小故事,人不了正规的史料,但同样值得我们长久记在心间。

记者站在孙占和家老宅院子里,向上仰望,想看到他放飞的风筝;四周张望,想看到他骑自行车回来的身影。当年,在这个小院里,为了保护乡亲们的生命健康,他开出一副副治病的良药;为治愈这个社会的顽疾,他以自己的鲜血和生命熬制出一副救世的良药。

秋日的暖阳里,孙庄村鲜花盛开、果蔬飘香。先烈们,这盛世如您所愿,安息吧!